顺德区2014学年度第一学期高三年级期末教学质量检测
文科综合能力测试卷
说明：
1．本试卷满分为300分；考试时间150分钟。
2．用钢笔或圆珠笔在答题卡中填写好学校、姓名、座位号、试室等信息。用2B铅笔规范填涂答题卡中的准考证号，并将选择题答案规范填涂在答题卡上，不得答在试卷上。
3．考试结束，交回答题卡和答题卷。
第Ⅰ卷（选择题，共140分）

一、选择题
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1．2013年11月18日，美国成功发射“火星大气与挥发演化”探测器，它的使命是帮助科学家揭开火星大气层变得稀薄之谜。与地球相比，火星：
A．不受太阳活动影响      B．无昼夜更替现象       

C．昼夜温差较大          D．适宜生命存在
2．读喜马拉雅山某山峰景观图，形成此山峰顶独特

形态的地质作用是
A．板块挤压



B．风化作用   
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C．流水作用



D．冰川侵蚀

3．读2013年8月11日我国高温区域预报图。图中甲地形成
高温天气的自然原因是
A．受“副高”控制  
B．受亚洲高压影响   

C．暖锋滞留时间长  
D．城市化快速发展
4．人口负担系数是指0～14岁、65岁及以上的非劳动人口
与15～64岁劳动人口的比重。下表为2012年东部某省
流动人口年龄构成（％）表。若该省保持表中的人口流
动特点，对其影响是
	年龄段
	省外流入
	流出省外

	0-14
	6.8
	16.5

	15-34
	61.3
	45.4

	35-64
	30.4
	35.7

	65以上
	1.5
	2.4


A．加剧人口老龄化



B．减轻就业压力
C．人口自然增长率上升


D．人口负担减轻
2013年4月5日，中国航海者郭川驾驶“青岛号”帆船返回母港青岛，成为完成单人环球无动力帆船航行的世界第一人。下图为此次航行路线示意图，据此回答5—6题。
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5．图中海域中，全年盛行上升气流的是
A．①


B．②


C．③


D．④
6．图中航线中明显逆着洋流航行的是
A．① 


B．②


C．③


D．④
7．根据下图，可推断该时段大庆市
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A．城市人口增速持续上升


B．城区空间范围逐渐缩小        
C．城区人口密度有所增大


D．出现了逆城市化现象
芬兰森林覆盖率高，森林工业历史悠久，是芬兰的支柱产业，下图为芬兰森林覆盖率和森林工业分布简图，读图回答8—9题。
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8．影响芬兰森林工业分布的主导因素是
A．交通              B．原料         
C．市场         
D．技术
9．芬兰不适合发展种植业的主要原因是
A．劳动力不足

B．热量不足




[image: image7.bmp]C．灌溉水源缺乏

D．市场需求小
10．根据西藏产业结构的变化图，可判断
西藏：
A．农业生产总值越来越小




B．物流业等现代服务业发达 

C．工业产值一直不占主导地位



D．目前区域经济已处于高水平   

[image: image8.bmp]11．“潮汐车道”是指根据交通流量的变化，通
过交通指示标识，对其行驶方向进行适时
调整的车道。2013年9月22日广州人民
桥实施“潮汐车道”，其主要目的是
A．合理规划城市交通线     
B．完善城市功能分区     

C．优化配置道路资源       
D．美化城市交通景观
40．2013年10月11日，国务院总理李克强对泰国进行了友好访问，在谈到中泰友谊时例举了中国热映电影《泰囧》。根据下列图文材料，结合所学知识回答（1）—（4）题。（26分）
材料一：泰国地形图及周边区域分布图
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材料二：泰国首都曼谷市，位于湄南河的入海口处，海拔不到2米，这里河渠纵横、舟楫穿梭，有“东方威尼斯”之称。2011年7月曼谷曾发生特大的洪水灾害。
（1）李总理访问泰国这天，图中首都城市中，白昼最长的是          ；夏至日，正午太阳高度最大的首都城市是          。（4分）
  （2）湄南河注入          洋，每年      季（季节）定期泛滥，为下游地区粮食生产提供肥沃土壤，该流域中下游地区的主要农业地域类型为           。（6分）
（3）曼谷是世界洪涝灾害频发的城市之一，其自然原因主要有哪些？（6分）
（4）历史名城清迈是泰国第二大都会，也是电影《泰囧》的主要拍摄地。请判断清迈的城市空间形态类型，并分析该城市兴起和发展的区位条件。（10分）
41．甘肃省地处我国西北腹地，能源资源丰富多样，工业以石油化工、有色冶金等重工业为主，发展潜力大，但又是一个能源利用粗放、生态环境脆弱的省份。根据下列图文材料，结合所学知识回答（1）—（5）题。（30分）
材料一：甘肃省等降水量线分布图。
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材料二：甘肃省土地利用结构变化图。
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（1）唐代诗人王之涣《凉州词》名句“春风不度玉门关”中的“春风”指温暖湿润的    
风，其吹不到玉门关的原因是                               。（6分）
（2）甘肃省最南端区域的自然带类型为                  ，由东南到西北水平方向上自然景观的变化体现了＿＿＿＿＿＿的地域分异规律。（4分）
（3）1997—2011年期间，甘肃省土地利用结构中变化幅度最大的是               ；甘肃省在土地资源开发利用中应注意防范的最主要生态问题是              。（4分）
（4）近年来，甘肃提出：建设河西“风电走廊”，打造为全国重要的新能源基地，试分析其地理意义。（6分）
（5）简述甘肃省工业可持续发展的主要措施。（10分）
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文科综合地理试题参考答案
一、选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	C
	D
	A
	D
	D
	B
	C
	A
	B
	C
	C


二、综合题
40．（26分）
（1）金边（2分） 内比都（2分）
（2）太平（2分） 夏（2分）  水稻种植业（季风水田农业）(2分)

（3）位于季风气候区，降水变率大；夏季降水丰富，河流来水量大；三角洲地形，地势低平，流速慢，排水不畅；海拔低，海水涨潮时，河水受海水顶托影响，不易排入海洋。（答对其中三点得6分）
（4）条带状（2分）。清迈位于海拔较高的北部山区，气侯凉爽；位于河流沿岸，交通和用水便利；地处内陆地区，受洪涝、台风等灾害影响小；历史悠久；环境优美，旅游资源丰富。（答对四点得8分）
41.（30分）
（1）东南季（夏季）（2分）  深居内陆，距海远（2分）；山地等地形阻挡（2分）
（2）亚热带常绿阔叶林带（2分）  从沿海到内陆（干湿度地带）（2分）
（3）居民点和工矿用地（2分） 土地荒漠化（2分）
（4）将资源优势转变为优势产业，促进经济发展；调整能源消费结构，减少石油等能源的消耗；减轻环境污染，改善生态环境；促进产业升级。（答对其中三点得6分）
（5）调整工业结构，大力发展新兴产业；延长产业链，提高工业附加值；发展清洁生产，减少环境污染；合理开矿，保护植被，防止生态破坏；大力改造提升传统优势产业；改进生产技术，提高能源利用率等。（答对其中五点得10分）
图     例
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